

宋兆普：爱洒杏林



●文/图 融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 赵红亚



一声嘱托，半生奋斗，良好家风得传承

宋兆普 1964 年出生在纸坊镇陶村一医学世家，其父宋金庚诚实守信、乐善好施、仁心救民的品德深深影响着宋兆普。

宋兆普时刻牢记父亲的教导和临终嘱托：“只能救人，不许谋利。”“诤病人的钱是会断子绝孙的！”“咱们的医疗技术经验都是患者信任才有的，他们不是病人，而是恩人。要知恩报恩，做一名百姓爱戴的好医生。”宋兆普不仅把父亲的殷殷嘱托当成医德医术教诲来实践，更是当成家风家教来传承。不论何时何地，紧急关头他总是挺身而出，坚持把守护他人生命放在第一位。

2004 年 11 月，洗耳河街道七里村村民唐瑞敏在蟒川公路被汽车撞伤，头部及左小腿粉碎性骨折，肇事司机驾车逃逸，唐瑞敏被人发现后送往医院抢救。由于交不起钱，首诊的医院停止用药，家人只好把昏迷的唐瑞敏接回家中听天由命，宋兆普闻讯后，将她接到医院免费治疗。一个月后，唐瑞敏基本痊愈，出院时七里村村民按捺不住感激之情，自发组织村里的铜器队和 100 多位村民，以敲锣打鼓这一农村最隆重的方式向宋兆普致谢。

2015 年 4 月 11 日，宋兆普在开往北京西的 G656 次列车上，听到呼叫救人的广播后，顾不上拿提包和相机就朝病人所在车厢奔去。病人是个新生儿，孩子嘴唇、全身青紫，呼吸微弱，浑身发烫，情况十分危险。宋兆普立即给孩子按压胸部，做人工呼吸，并用针刺孩子的穴位。20 分钟后，孩子心跳恢复了正常……像这样在列车上救人，宋兆普已经历了 8 次。

2017 年 3 月 3 日，一个好心人告知宋兆普，医院东边草丛中有两个弃婴，宋兆普立即前往施救。只见两个弃婴是刚出生三四天的龙凤双胞胎，男婴已无生命迹象，女婴浑身青紫，心跳微弱。他立即把女婴抱在怀中，用体温保暖女婴并快速送到医院。紧急抢救后女婴保住生命，经过 9 个多月治疗后孩子康复，被好心人领养。几年来，遗弃在医院及周边的患儿达 300 多名，均得到宋兆普的及时救治。

63 岁的张兆全是濮阳市梨园乡张水坑村人，他的双胞胎孙子张天雨、张天奇生来患脑瘫，借了 30 多万元外债也没治好，儿子儿媳离异后，儿子离家出走。2014 年元月，张兆全夫妇带着两个已经 8 岁的孙子找到宋兆普，恳求救救孩子，宋兆普二话没说答应了。当时兄弟俩已错过最佳治疗期，身体发软，不会坐，吞咽障碍。经过 5 年治疗，如今天雨会坐，能自己吃饭，天奇能扶着栏杆走路，智力有很大进步。2018 年 5 月，张兆全被诊断为肺癌，宋兆普又为他免费治疗。宋兆普为这家人共支付医疗费近 80 万元。张兆全说：“没有宋兆普，我一家人走不到今天。”

宋兆普说：一个人，一辈子，只要自己能圆一个悬壶济世、治病救人的梦，此生足矣。



汝州市金德康复医院外景



一句承诺，十年坚守，脑瘫患儿遇福音

自 1992 年起，宋兆普就开始关注脑瘫患儿的血泪求医路。攻坚克难施救脑瘫患儿，是他心中的一个梦。2009 年初，他首先对汝州籍的 100 名贫困家庭脑瘫儿童给予减、免费治疗，引起河南省民政厅关注。了解到治疗效果后，2009 年 4 月，河南省民政厅领导同志邀请宋兆普到郑州、洛阳等地福利院考察。看到福利院里有大量重症脑瘫弃婴，他的心被深深刺痛，他流着泪说：“得赶快治，否则孩子一辈子就耽误了。”宋兆普承诺：“接福利院脑瘫弃婴到医院救治，多救一个是一个。”

为了这一句承诺，他说服了家人，动员医院员工，号召大家积极投入爱心救治脑瘫弃婴的工作。他几乎拿出医院和家里的全部积蓄，购进康复设备，改造儿童病房，招聘医务人员和护工。

为了这一句承诺，他和医护人员把脑瘫弃婴当成自己的孩子，治疗的同时还照顾吃喝拉撒睡。有的孩子不能自主饮食，他指导护工用注射器一滴一滴往嘴里打；有的孩子便秘，他用手指一点点把粪便抠出来，并进行膳食调理……

为了这一句承诺，他放弃节假日，没日没夜拼命工作。当一批批福利机构的脑瘫弃婴被送到医院，面对数百名东倒西歪、甚至奄奄一息的患儿，他痛心疾首，泪流满面。承诺之初，他并未仔细想过其中的困难有多大。然而在为脑瘫患儿精心治疗的不到一年间，45 岁的他满头黑发几乎全白，人也瘦得脱了形。2010 年 10 月 18 日，积劳成疾的他突发心脏病昏倒在诊室里。经抢救苏醒后，他流着泪对妻子和儿子说：“如果我身体不行了，你们一定要把这些孩子治下去，千万不要放弃，这些孩子太可怜了。”

一句承诺，十年坚持，宋兆普带领医疗团队克服种种困难，爱心救治脑瘫弃婴 3000 余名，其中 1630 名经过治疗趋于正常化，符合回归社会的条件。特别是那 300 多名被遗弃在医院及周边的孩子，他不讲条件全力救治，并承担河南省残联“贫困残疾儿童抢救性康复项目”，救治脑瘫患儿 6000 余名，得到社会广泛赞誉。

医者仁心，妙手回春，在他的身上体现得最深刻；大爱无疆，乐于助人，在他的行动中表现得最完美。

他医德高尚，爱心救治脑瘫患儿、弃婴 3000 多名，深入新疆和田地区，拉开援疆救治脑瘫儿童的活动序幕，救治少数民族脑瘫患儿 6174 人次，并带动维吾尔族群众 400 余人就业，创造了社会力量援疆新模式；

他扶弱济困，行医 40 多年来，不收挂号费、诊疗费，减免孤寡残疾人、贫困患者的医药费；

他的事迹多次被新华社、人民日报、中央电视台报道；他本人更曾受到多位党和国家领导人的接见……

他就是刚刚荣获全国五一劳动奖章的我市金德康复医院院长宋兆普。



宋兆普荣获全国五一劳动奖章



宋兆普为住院的新疆脑瘫患儿针灸治疗



宋兆普给国外友人诊病



一句恳求，万里驰援，汝州和田心连心

河南汝州到新疆和田，八千里路云和月。山是青藏高原惯有的峻，路是青藏高原惯有的险，但朝圣者，心中永远不会计较路途的坎坷与艰险。

2015 年 6 月，受新疆和田地委邀请，宋兆普一行到和田考察脑瘫治疗工作，从此和这片土地结下深深情缘。

新疆和田地处南疆深度贫困地区，生存环境艰苦，贫困人口数量大，因病致贫返贫占比非常高。据筛查，和田 230 多万人口中有 4000 多名脑瘫患儿。但当地没有治疗脑瘫的医院，家长只能带着孩子四处求医。

当听说有治疗脑瘫的专家来了，上百个家庭从四面八方赶来。筛查中发现许多孩子错过了最佳治疗期。宋兆普与当地残联、卫计委达成救治协议，挑选脑瘫患儿，分批安排到他的医院进行公益性康复治疗。“民族团结一家亲，援疆救治脑瘫儿童”活动由此展开。

近 4 年来，他 12 次远赴和田、喀什巡诊，陆续接收 49 名新疆脑瘫患儿到汝州治疗，并与新疆当地医院“结对子”，提供药物，培训人员，传授技术，建立 4 所脑瘫康复医院，救治少数民族脑瘫患儿 6174 人次，其中深度贫困家庭患儿 711 名。

2017 年 7 月 12 日，中国残联副理事长程凯率国家 2017 年脱贫攻坚调研组到和田地区洛浦县开展建档立卡贫困残疾人脱贫情况调研，特地前往洛浦金德罗科曼康复医院看望脑瘫患儿，当时康复技师吾格里尼沙汗·买买提明流着眼泪对调研组说：“我孩子的脑瘫治好了，我自己也从一个农民成为一个康复技师，这两大奇迹我真无法相信，好像做梦一样，我说不出心里的喜悦，谢谢党和政府的关爱！谢谢宋院长！”

30 岁的吾格里尼沙汗·买买提明是洛浦县多鲁乡农民，她的儿子 2013 年出生时因缺氧导致脑瘫。由于家庭贫困，孩子只能待在家里，2 岁仍不会说话、不会走路。在接受宋兆普治疗的一年后，孩子言语、行走功能基本康复，现在和正常儿童一起上幼儿园。吾格里尼沙汗·买买提明在陪护孩子治疗期间，得到了宋兆普和医护人员手把手传授康复理疗技能，顺利当上了一名康复师，每月约有 3000 元收入。

目前，和田已经有 12 名脑瘫患儿家长，像吾格里尼沙汗·买买提明一样通过培训、考核后成为康复技师。

宋兆普和他的医疗团队开展的援疆救治脑瘫儿童活动就像“艾山江”（彩虹的意思）一样，连接起汉族和少数民族，连接起河南和新疆，促进了民族间的交流交融，目前和田、汝州两市结为友好城市，他将继续践行诺言，把这件有利于残疾儿童康复、有利于民族团结的好事实事继续下去。



宋兆普援疆救治脑瘫儿童现场



一份荣誉，满腔热血，健康中国我先行

宋兆普深深懂得，跋涉，自有跋涉者的艰辛；追梦，自有追梦者的初心；飞翔，自有飞翔者的快乐。穿过崎岖的山路，他知道，前路依旧布满荆棘和杂草，直到顶峰。就像他知道，人生的追求，生命的意义，逐梦的初心。

从 20 世纪 80 年代开始，他扎根汝州，行医治病，四十年如一日践诺前行、负重拼搏，为健康中国贡献力量。他不负家族嘱托，坚持将家传家训发扬光大，把优秀家风融入医疗事业和人生历程。

他不负病惠期待，始终信守“扶弱济困，济世为民”的承诺，不收挂号费、诊疗费，不让病人多花一分钱，对孤寡残疾人、贫困患者还减免医药费。他不负社会重托，带领医院医疗团队首创医院与福利院相结合救治脑瘫弃婴模式，爱心救治脑瘫弃婴 3000 余名。他还承担残联“贫困残疾儿童抢救性康复项目”，使 6000 余名脑瘫患儿得到救治。他不负异地期盼，推动“援疆救治脑瘫儿童”行动，2864 名新疆患儿得到救治，并带动维吾尔族群众 400 余人就业，创造了社会力量援疆新模式。他不负时代厚爱，把党和政府的关怀以及社会各界的关爱，化为提升自我、服务他人、奉献社会的动力。

他的医院被国家民委授予“第四批全国民族团结进步创建活动示范单位”。他本人曾荣膺第六届全国道德模范提名奖、全国助残先进个人、全国五一劳动奖章、第十届中华慈善奖慈善楷模、全国优秀科技工作者、全国助残新闻人物、河南省劳动模范、河南省优秀共产党员、感动中原人物、河南省光彩慈善公益杰出人物。曾受到习近平总书记、李克强总理的亲切接见，先后得到俞正声、孙春兰等党和国家领导人的批示肯定。新华社、人民日报、中央电视台等对其先进事迹进行报道。

宋兆普常常问自己，我能为后人留下点什么？我能为社会奉献些什么？他用实际行动为自己的疑问做出解答：爱的奉献，无疆界，有力量。